
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung am Mi, 29.11.2023 
im Jugendheim St. Mariä Geburt

Beginn: 20 Uhr
Anwesend: Hajo Bauer, Ulrich Filler, Elke Junior, Beate Löhr, Monika Lutz, Martin Mertens, 
Veronika Nestler, Elke Niederehe, Katharina Schorn, Adam Zborowski
Gast: Reinhard Linke (GVO BKS)

Sitzungsleitung: V. Nestler

Nach dem “Ankommen und Austauschen” wurde von Elke J. der einstimmende Impuls in 
Form der Geschichte: “Mach hoch die Tür” vorgetragen.

Unter TOP 3 ist das Protokoll vom 24.10.2023 genehmigt worden.

Bei TOP 4 #Zusammenfinden wurden die Eindrücke der letzten PGR-Sitzung ausgetauscht. 
Elke N. empfand es als einen schönen Austausch zwischen den Gremien. Sie meint, wir 
wären auf “einer Wellenlänge” und auf einem guten Weg. 
Monika L. findet, dass man das #Zusammenfinden im Kirchenalltag der beiden Pfarreien 
schon wiederfindet. Sie möchte für 2024 eine Übersicht des spirituellen Bereiches erstellen.
Martin M. ist von der Idee, die Fronleichnamsprozession mit Mülheim gemeinsam zu erleben,
begeistert.
Veronika fragt, wer beim “Arbeitskreis Prozession” mitmachen möchte. HaJo und Katharina 
stellen sich zur Verfügung.
Für den 7.1.24 ist ein gemeinsames Projekt „Krippenbesuch“ angedacht. Die Idee kam vom 
PGR aus Mülheim. Von 14 – 17 Uhr soll es offene Kirchen bei uns und in Mülheim geben, zu
dem die Gemeindemitglieder zum Krippenbesuch eingeladen werden. Für die Krippe in St. 
Mariä Geburt wären Hajo und Elke da, für die Krippe in St. Bruder Klaus stünden Reinhard 
Linke und Adam zur Verfügung. Auch das Lichtblick könnte in die Aktion eingebunden 
werden, da es am 7.1. von 14 – 17 Uhr geöffnet hat. Veronika ist vor Ort. Ein Flyer mit einer 
Karte könnte die Gemeindemitglieder einladen. Zusätzlich könnte in den 
Weihnachtsgottesdiensten zur Aktion eingeladen werden. (Bis zum jetzigen Zeitpunkt, 9.12. 
steht die Antwort aus Mülheim noch aus, Anm. Veronika)

Für die Namensgebung nach der Zusammenlegung sollte ein neuer Name gefunden werden. 
Vorschläge waren: “St. Clemens - St. Hubertus”, die Namen der beiden ältesten Kirchen der 
Gemeinden. Unter Umständen auch das “Christen am Rhein”, was jedoch eher als Spitzname 
gedacht war. Veronika bittet darum, dass sich alle Gedanken dazu machen.

Unter TOP 5 wurden die Termine der nächsten PGR-Sitzungen bekanntgegeben, diese sind 
für 2024: 25. Januar; 19. März; 24. April; 28. Mai; 26. Juni; 26. September; 29. Oktober und 
28. November. 

Das Projekt “Decken in der Kirche“ ist noch nicht vom Tisch und soll im Januar nochmal 
besprochen werden.

Die „Geburtstags-“ und Neujahrsmesse ist am 01.01.2024 um 16 Uhr in St. Mariä Geburt. 
Eva Hofmann initiiert wieder einen Projekt-Chor für die Gestaltung der Messe. Die Proben 
sind am 20.12., 27.12. und 29.12.23 um 20 Uhr im Jugendheim St. Pius. Herzliche Einladung 
zum Mitsingen.



Nach der Messe gibt es einen Empfang im Jugendheim. Es werden noch Helfer gebraucht, 
besonders für den Auf- und Abbau. Vom PGR gibt es ein Grußwort zum Empfang.
Beate kümmert sich um die Einladung an Schützen, Kfd und Kirchenchor. Es wäre schön, 
wenn auch eine Einladung auf dem Wochenprophet steht.
Beate und Archie schreiben vor der Veranstaltung eine Mail an den KV bezüglich einer 
gründlichen Reinigung des Jugendheims.

Elke N. berichtet vom Ausschuss Konzept 2035. Es wurden in einer mehr als vierstündigen 
Aktion sämtliche Lagermöglichkeiten besichtigt und als Fazit festgestellt, dass eine gute 
Organisation herrscht und vieles in guter Ordnung geführt wird.

Veronika bittet noch um Anmeldung für das PGR-Wochenende, welches vom 16.-18.02.2024 
in Siegburg stattfinden soll. Rückmeldungen an Veronika bis 31.12.2023 sind unbedingt 
notwendig. (Bisher angemeldet sind: Elke J., Katharina, Archie, Hajo, Elke N., Adam, Martin,
Veronika)

Sigrid hat sich um eine Ausstattung der Kirchen mit christlichen Kinderbüchern gekümmert 
(herzlichen Dank).

Die Firmung 2024 findet am 17. November in St. Pius statt.

In TOP 6 wurde berichtet, dass die Gruppierungen und Ausschüsse in “Kreuz und Quer” 
aufgerufen wurden, ihre Info-Daten auf der Homepage zu aktualisieren. Geplant wurde im 
PGR im Februar 2023, dass es 2024 eine Gruppierungsliste geben soll, die in den Kirchen 
ausliegen soll. Hierfür wird jemand benötigt, der diese Daten bearbeitet und eine neue Liste 
erstellt. HaJo stellt sich zur Verfügung und wird von Adam unterstützt.

Von der Aktion “Spürsinn” berichtet Elke N., dass diese gut ankommt. 

Pfarrer Filler weist auf den 3. Adventssonntag hin, an dem um 11 Uhr in der Bruder-Klaus-
Siedlung ein Gottesdienst für Menschen mit und ohne Demenz stattfindet.

Mit dem “Vater unser” wurde die Sitzung um 22 Uhr beendet. 

Protokoll

Katharina Schorn


